B- Mesure du chdmage

La mesure du chdmage est assez problématiquenéicteelle. D’ou ['utilité de revoir

guelques définitions
a- définitions

i-'emploi et le sous-emploiDeux conditions sont nécessaires pour qu’il eaiploi:

-'existence d’'une activité rémunérée -le b&aadfl’'un statut

Selon la définition du BIT, une personne est poargiemploi dés qu’elle effectue un travail
rémunéré pendant une période de référence et tdmit étre d’'une durée d’'une heure au

moins.

Donc le sous-emploi est caractérisé par des peesoqui travaillent involontairement moins
gue la durée normale du travail dans leur actieitéqui sont a la recherche d'un travail

supplémentaire ou disponible pour un tel travail

ii-la population active Ensemble des personnes d’age actif et qui occopeawvail ou qui en

recherche un. Ce sont alors des personnes exergabituellement une activité

professionnelle, salarié ou non, y compris cellgisse trouvent momentanément sans travail
pour une cause indépendante de leur volonté. Lissees en congés maladie, les chdémeurs,
les membres du clergé sont inclus dans la populaiitive. Par contre y sont exclu les éleves,

les étudiants, les militaires du contingent, ldgargs, les rentiers et les femmes au foyer

iii-la_population d’age actif :Ensemble des personnes en age de travailler spagalation

de quinze (15) a soiscante -quatre (64) ans s€d@TE

iv-la population active occupéeCette catégorie comprend toutes les personnesideegans

et plus qui travaillent au moment de I'enquéte tededire dans la semaine de référence. Et
ceci qu’elles soient salariées, qu’elles soieleua propre compte, du moment que ce travalil

dure au moins une heure durant la semaine de neéfre

v-population _au chdémagePersonnes en age de travailler, sans emploi qtherehe
activement de I'emploi et qui sont disponibles piaecuper

Vi-population inactive :Population dgée de moins de 15 ans, et de 65 ampus et

population d’age actif ni occupée ni au chdmagerertes personnes au foyer, les étudiants
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non-salariés, chdmeurs en formation, personne egécmaladie, personnes en dispense de
recherche d’emploi (DRE)

Apres ces quelgues définitions, nous pouvons asialgs mesures du chémage :

b- le « halo de chdbmage » de Freyssinet

D’ apres ces définitions chaque individu peut renttans l'une des trois catégories
suivantes : -chdmeur —actif occupé —inactif maisctise économique entamée dans les pays
occidentaux a partir des années 70 a contribu@&er cie nouvelles situations rendant cette
catégorisation incertaine.

Jacques Freyssinet montre qu’entre ces trois tstamploi, inactivité, chémage,
existent des situations intermédiaires qui sonttdegps de passage de I'un a l'autre. Ces
situations de floues autour de ces trois specéme®ignent de la crise du marché de I'emploi
et de la difficulté de procéder a la mesure de filin L’ensemble de ces situation est appelé
par Freyssinet : « le halo du chdmage ».

Figure 5: Le halo du chémage d’aprés Freyssinet
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(Source: Jacques Freyssinéte Chémagela Découverte, 1998)

Ces situations intermédiaires s’expliquent commie: su

Entre 'emploi et le chdmage : le temps réduit lowtaire ; il s’accroit avec la

multiplication des formes atypiques d’emplois : tigvailleurs subissant un temps partiel non




voulu, les personnes cherchant un emploi mais ayapeu travaillé dans la période de

référence, ou les personnes possédant un empbaipé

Entre I'emploi et I'inactivité : le temps réduit hemtaire cette situation est occupée par

les individus faisant le choix de travailler moins

Entre linactivité et le chbmage : c’est une sitoiatdans laquelle se trouvent les
personnes en formation, cessation anticipée digetet les chdmeurs découragés .Parmi
elles, se trouvent ausses chédmeurs de longue durée subissant des catséiexexclusion
sociale, de méres au foyer désirant travailler mastamant pas de démarche, ou encore

d’étudiants choisissant de poursuivre leurs étad#sfaut d’avoir pu se faire embaucher.

Entre 'emploi, I'inactivité et le chbmage : Le Y&l clandestin, les travailleurs

clandestins et les employés « au noir » ne sostgoricompte dans aucun des trois groupes

c- les méthodes de calcul pour mesurer le chbmage

L’ampleur du chbmage d’un pays a un moment donné gtee appréhendée par des taux dont

voici quelques un

i-le taux d’activité

Il indique le niveau général de la participatianraonde du travail de la population en age de
travailler. C’est un indicateur objectivement viatlle permettant de mesurer le niveau de
participation de la population en age de travailens la production de bien et service d’'un
pays a une période bien déterminée, et peut étrelépar sexe.

» Calcul selon la méthode retenue par 'INSTAT

population occupée + chdmeurs de 6 a 85 ans

taux d'activité = 100 X -
population totale

» Calcul selon la méthode retenue par le BIT

population occupée + chdmeurs de 15 a 64 ans

taux d'activité = 100 X -
population totale




ii- le taux de chbmage

Le taux de chdmage au sens du BIT est la propodionombre de chémeurs au sens du BIT

dans la population active au sens du BIT

Le taux de chOmage se calcule en faisant le raphornombre des chomeurs sur la
population active, ou plus exactement la somme digsneurs. Le taux de chdmage est
calculé en faisant le rapport du nombre de chémeursla population active ou plus

exactement la somme des chdmeurs et des individpogés.

» Calcul selon la méthode retenue par 'INSTAT

population au chémage

t de chb =100 %
dux ge chomage chdomeurs + actif occupé de 6 a 85 ans

» Calcul selon la méthode retenue par le BIT

population au chébmage

t de cho =100 X
aux ge chomage chdémeurs + actif occupé de 15 a 64 ans

iii-le taux d’emploi

Elle mesure la capacité d’'une économie a utiliseressource humaine, le taux d’emploi

correspond a la proportion de personnes disposamipibi parmi celle en age de travailler

iv-le taux de sous-emploi

Sa définition est liée a la durée du travail : t’&s proportion de toutes les personnes
pourvues d’'un emploi mais qui travaillent involareanent moins que la durée normale du
travail dans leur activité et qui sont a la recherd’un travail supplémentaire et sont
disponible pour un tel travail durant la périoderéigrence. La seuil de la durée du travail est
fixé 35 heures par semaine selon la treizieme C(80nférence Internationale des

Statisticiens du Travail) en 1982 et révisée erB]@& la seizieme.

Ainsi, il se calcule comme suit : c’est le rappamtre le nombre d’actif occupé en situation de

sous-emploi et le total des actifs occupés




S’il en ainsi des differentes méthodes pour mesle@ethémage, voyons par la suite les

typologies et formes du chdmage

1.2.2- typologies et causes du chémage

A- typologies et formes du chdmage

Quant aux formes du chémage, elles se comprenneianetion de ses manifestations et de
ses caractéristiques.

On peut citer principalement sept formes du chGmage

a- Chomage apparent :

C’est I'absence d’emploi effective mesurée parimssituts spécialisés qui donne droit dans

certains pays a une indemnité permettant de corap&nperte de salaire

b- Chémage conjoncturel :

C'est l'absence d’emploi qui résulte de l'alternrande prospérité et de dépression qui
caractérise une activité économique. C'est le @@s, exemple, lorsque le volume de
production excéde la demande des consommateurstrépgise qui ne peut plus écouler ses
produits peut étre contrainte de licencier fauteléleouchés. Si cette situation frappe non pas
une seule entreprise mais un ou plusieurs seatéagsvite, le volume de chdmage peut étre

important.

c- Chdomage déquisé :

C’est un emploi a faible productivité ou encorevdiiieurs en surnombre dans les entreprises.

Ce phénomene est assez rare dans les pays erevideeloppement

d- Chdmage frictionnel :

C’est I'absence d’emploi momentané coincident ale@hase intermédiaire entre deux
emplois .il ne résulte pas d’'une discordance géménatre I'offre et la demande de travall,

mais d’'une insuffisante mobilité ou d’une insuffisa qualification de la main d’ceuvre : les
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chémeurs ne peuvent répondre aux offres d’emplaepgu’ils n'ont pas la qualification

désirée ou ne résident pas dans le lieu ou I'engsiooffert.

e- Chdémage structurel :

C’est l'inactivité forcée liée aux changements d#ructures économiques et sociales ou
démographiques. Exemple : fermeture d’exploitattormauvais rendement, disparition de

certaine production donc des emplois en raisorhdngement de gout des consommateurs.

f- Choémage technologique :

C’est l'inactivité forcée liée au changement tedbgimue, qui se substitue au capital humain.
En effet 'apparition de machines fonctionnant denere plus autonome et nécessitant de ce

fait une main d’ceuvres moins nombreuse provoquemise en chémage

g- Le chGmage volontaire

C’est la situation d’'une personne qui préfére ®ncage a un emploi inférieur a sa
gualification, c’est-a-dire un emploi assurant walage inférieur a celui auquel il peut

prétendre. Ce type de chémage commence a appataftsecertains pays ou les indemnités
allouées aux chémeurs sont suffisamment importgmes compenser la perte de salaire et

leur permettre de choisir I'inactivité.

h- Chédmage transitoire

C’est un chémage non durable qui peut étre un cbéniactionnel et ou un chémage

conjoncturel

B-Les causes du chbmage

a- Les causes liées a I'offre de travail

-I'explosion démographique et I'évolution de la ptgiion active est une des causes
principales du chémage. En effet les départs &tlaite se font rares tandis que les jeunes
affluent de plus en plus sur le marché du travail

- En plus de I'explosion démographique qui entrdiafluence massive des jeunes sur le

marché du travail vient le développement du tradé@inin. Depuis quelques décennies

beaucoup de situation pousse les femmes a all#aaail : comme la recherche d’'un second
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salaire pour le ménage, la possibilité de planigenombre d’enfants, la simplification des

taches ménageéres. De plus la promotion de ce @ieainent du travail de la femme s’est
fait avec I'évolution de la pensée de la sociét@me par exemple revendication de I'égalité
de genre

-Enfin une des causes du chdmage est aussi laodiéasion du travail manuel qui engendre

une mangue de candidats dans ce métier alors guenteeprises ont aussi du mal a trouver

des salariés pour les emplois qualifiés , c’eshigmage d’ incohérence

b- les causes liées a la demande de travalil

-le progres technique vers laquelle toutes entsepret tous pays se ruent est aussi une des
principales causes de la baisse de la demandeawhilil’autonomisation, la robotisation, les
changements structurels et organisationnels coewlués la substitution du capital au travalil.
Les hommes sont alors remplacés par des machiries, ld montée du chbémage

technologique

- les préférences des employeurs constituent anssiorte barriere au marché du travail. En
effet en période de faible embauche et de licenciemeassifs, des employeurs préférent
recruter des travailleurs adultes expérimentéslareplepuis un certain temps plutét que des
jeunes. Cette pratique basée sur I'anciennet@gbdrience désavantage donc les jeunes, qui
rencontrent des difficultés pour son passage aelaetive. Mais des employeurs préferent

aussi parfois recruter des jeunes fraichement i@fdqui accepteront des salaires peu éleves.

c- les causes liées a I'’évolution de la situatiociccéconomique internationales

-les pays en voie de développement sont souvert sujdes balances commerciales
déficitaires, ils importent plus qu’ils n’exporterRour sortir du chémage, il faut créer de
'emploi, or, si les pays se contentent d'importarplupart des produits nécessaire a la
consommation, les petites et moyennes entreprisdesopetites ou moyennes industries a

I'origine des emplois n'ont aucune raison de s’stire

- les crises économiques nationales ou interndésrfavorisent aussi le chémage. En effet
les crises ne favorisent guére la croissance, andjla croissance baisse, les entreprises

licencient pour réduire leur cout de productioaiasi le chémage progresse
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-I'internalisation des économies constituent aussi cause du chémage

Elle se manifeste par la délocalisation de certaiagtivités dans les pays a bas salaires
(textile, télétravail..), aussi par la restructigat industrielle (formation des cartels,
fusion.).Mais notons que ces situations défavotisartout les pays développées au profit des

pays pauvres ou émergents.

C-les conséquences du chémage
Le chbmage est souvent associé a la pauvrete, pétzarité ou instabilité et a
'exclusion. En effet, le chbmage transforme laictinre sociale de la société, bouleverse la
vie des plus touchés, tout en suscitant I'inquiétdé nombreuses personnes. Bien que le
chémage soit qualifié€ comme un mal économiquejropsacts se font plus sentir sur le social

de la société

a- conséquences sur le plan économique

-laugmentation du niveau de chdémage entraine werepde revenu, un taux de
chémage éleve signifie que les emplois formelsalsm’arrivent pas a répondre aux besoins
de sa population. Par conséquent, nombreusesespefsonnes n’'ayant pas de travail, donc
n'ayant pas de ressources financieres (revenushiveau macroéconomique, cela se traduira
par une diminution du Produit Intérieur Brut (PI#) pays, ce qui ralentirait par conséquent
la croissance économique du pays qui le condurarte situation de pauvrete.

-le chbmage entrainerait aussi I'endettement :ffat, @our subvenir a ses besoins, le
chémeur est souvent sollicité par les préts a fs@mmation dont le frais de remboursement
est beaucoup plus élevé que la normale. Ces gééerent des profits conséquents pour les
organismes financiers qui pour I'occasion accorgexi d’attention quant a la capacité de

remboursement des clients

b- conséquences sur le plan social

-Le chémage entraine I'accentuation de la discratiam sur le marché du travail. Les
qualifications, le sexe, l'origine ethnique, I'dgmais aussi les capacités physiques et
intellectuelles, le milieu social d'origine, la Zméographique d’habitation, jouent un role

dans la compétitivité d’'un individu sur le marché davail. L’existence du chémage va
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accentuer de plus cette discrimination du fait tpeque I'offre d’emploi sur le marché de
travail ne satisfait pas la demande, la compétsena davantage de plus en plus rude.

-le chémage génére une exclusion sociale : c’est marginalisation, une mise a
I'écart d’'une personne ou d’'un groupe. L’exclussmtial est souvent consécutive a une perte

d’emploi, au surendettement,...et se traduit pargraade pauvreté

A part ces conséquences, I'on peut aussi citeetgelu statut social, la délinquance.




